

中国中医科学院西苑医院济宁医院脾胃病科长驻专家吕林

# 中西合璧疗脾胃，守正创新秀杏林

郭纪轩 通讯员 王碧辉  
济宁报道

中医认为脾胃为后天之本，气血生化之源，中医治疗脾胃病更是受到了群众的广泛认可。中国中医科学院西苑医院（简称西苑医院）长驻专家、中国中医科学院西苑医院济宁医院（简称西苑医院济宁医院）副院长吕林领衔脾胃病科发展，让众多济宁及周边区域患者享受高品质中医药服务。

“之前因为治病我去北京好几次，知道吕院长的就诊号有多难挂，没想到现在家门口就能看，太方便了。”在西苑医院济宁医院名中医传承工作室吕林诊室内，患者刘女士由衷地说。此前她因烧心反酸四五年一直在各处寻医，但因为药物过敏，用药有很多限制，症状始终反反复复。

了解刘女士症状后，吕林仔细查看了患者厚厚一沓的病历及治疗资料，又通过四诊合参为其辨证施治，“脾胃是人体消化系统的重要器官，负责运化水谷精微，化生气血。当脾胃升降功能失调时，就可能出现反酸烧心等症状。”吕林介绍，在确定刘女士具体证型后，吕林为其采用了汤剂为主的纯中医治疗方案，并叮嘱其根据服药反馈及时复诊。

“作为医院重点建设的六大

专科之一，脾胃病科根据自身定位特点，重点发展中医优势病种，发挥中医外治法的优势，通过西医辨病、中医辨证相融合，旨在为患者提供中西医最佳诊疗方案。”吕林介绍，尤其是针对学科疑难杂症，科室更是发挥自身特色，为患者制定出全面的个性化诊疗方案。

“幸亏咱们医院专家团队这么认真负责，不仅不腹泻了，埋在身体里的‘炸弹’也终于被发现。”患者杨女士对医院脾胃病科中西医结合诊疗水平感叹道。刘女士既往身体健康，近两年出现反复腹泻，每天数次，严重时可见水样便，伴有体重减轻、消瘦明显，在其他医院住院治疗未诊断明确。后来经人推荐入住西苑医院济宁医院脾胃病科接受中西医结合治疗，没几天时间腹泻症状便得到改善，但吕林考虑其体重降低幅度比较重，虽然在外院已经进行了相关检查，仍叮嘱主管医生进一步检查，最终发现刘女士存在胆管占位病变，考虑恶性可能性大，遂转入外科治疗。“中医院医生不能仅仅通过中药改善患者症状就算治疗结束了，运用现代医学设备，提高疾病的诊断水平，避免漏诊，是必须掌握的一项技术。”吕林表示。

中医药研究源远流长，怎样在保留其传统特色的情况下，根

据时代的发展及脾胃疾病变化进行一定的理论革新，师从中国中医科学院西苑医院脾胃病研究所所长、国际欧亚科学院院士唐旭东教授，吕林深受老师言传身教以及严谨治学态度的影响，一直跟随恩师行走在科研探索、临床实践的道路上。

“结合西苑医院脾胃病科的发展经验，我在西苑医院济宁医院长期发展规划上提出了‘临床带动科研，科研反哺临床’的发展战略，首先科研从临床课题做起，逐步转归至基础实验课题；其次临床方面多借助远程医疗会诊，提升处理危急重症的能力；最后，选送青年医生赴西苑医院进修，切身感受西苑文化。此外，积极引进西苑医院中医适宜技术，进一步提升科室诊疗实力。”吕林介绍。

借助国家区域医疗中心建设的契机，西苑医院济宁医院在硬件设施上已实现质的突破，众多重点学科也在西苑医院长驻专家的帮助下进入快速发展轨道。“当前是处于天时、地利、人和的大好时期，我们应该充分利用好国家政策红利，乘势而上，在医疗、科研、教育方面共同发力，切实发挥好国家区域医疗中心解决群众‘看病难’的问题，减少跨省、跨区就医，让群众在家门口就能享受北京优质医疗资源。”吕林表示。



吕林为患者号脉。

## 防治慢阻肺

日前，济宁市公共卫生医疗中心举办了一场以“关爱呼吸，了解您的肺功能”为主题的义诊健康宣教活动，旨在提高群众对慢阻肺疾病的认知水平，普及慢阻肺的防治知识。

活动当天，医院门诊大厅热闹非凡。来自呼吸内科、心内科、肝病科、外科、妇产科、中医科等多个相关科室的专家及医护人员早早地来到现场，为前来咨询就诊的群众提供免费的义诊服务。在门诊大厅，一场关于慢阻肺防治知识的讲座也吸引了众多群众前来聆听。呼吸内科的专家通过生动形象的

## 义诊送健康

PPT演示，深入浅出地讲解了慢阻肺的病因、症状、危害以及预防和治疗方法等内容。在肺功能检测区，医护人员为群众进行肺功能检测，并让他们亲身体验检测过程，了解自己的呼吸状况。

此次义诊是医院组织的健康大集系列活动之一，共为130余名群众提供了义诊服务，发放健康宣传资料400余份。通过专家的义诊、健康讲座以及肺功能检测等环节，让老百姓对慢阻肺有了深入的了解，提高了他们的疾病防治意识。

（通讯员 文旭）

# 济宁肿瘤医院举行建院35周年仪式

鲁西南地区首台TOMO设备启用

11月21日，济宁肿瘤医院建院35周年暨鲁西南地区首台TOMO启用仪式举行，该设备的投入使用将为患者提供肿瘤早筛、肿瘤精准治疗及安宁疗护工作，为患者提供更加优质、高效的服务。

济宁国投党委书记、董事长魏洪增向与会人员简要介绍了济宁国投以及权属企业近年来的发展历程。魏洪增表示，作为国有大型集团，济宁国投按照济宁市委、市政府相关工作部署，持续深化改革，务实推进转型，坚持轻资产、差异化发展战略，以“助力产业转型升级、服务区域经济发展”为己任，在战略投资、产业整合、

资本运作方面发挥了重要作用。充分利用国企办医优势，发展医药健康重点业务板块。自2020年，济宁肿瘤医院建制划转以来，发挥鲁西南最大肿瘤专科医院的社会影响力，再筑优势，乘势而上，续建启用4.7万平方米的新病房楼，建立了多个国家级知名专家工作室，引进了具有领先水平的肿瘤治疗设备，带动了济宁市以及鲁西南地区肿瘤防治水平的进步，充分发挥了国企积极履行社会责任、服务民生事业的担当作用。

济宁市卫健委党组书记、主任张公迁对济宁肿瘤医院的快速发展和TOMO设备的启用表

示由衷赞许。他表示，近年来，济宁市委、市政府始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置，围绕“打造全省医疗高地”目标，着力提升群众健康获得感、安全感。济宁国投以强烈的政治责任感和和社会责任感，统筹规划、科学布局，在完成济宁肿瘤医院综合新病房楼建设与运行的基础上，又启用了具有国际先进水平、鲁西南地区首台TOMO设备，标志着医院的发展进入新阶段。希望济宁肿瘤医院担负起济宁乃至鲁西南地区肿瘤诊疗的重担，加快创建全省一流肿瘤专科医院，为人民群众生命保驾护航；希望济宁国投加大医疗健

康产业的投资和布局，助推全市卫生健康事业高质量发展。市卫健委将履行好行业监管和指导服务工作职能，在政策扶持、学科建设、人才培养等方面给予济宁肿瘤医院全力支持。

中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明高度评价了济宁肿瘤医院在肿瘤防治领域所取得的成就，并对TOMO设备的启用表示热烈祝贺。他强调，如何提高肿瘤患者的诊疗质量和生存质量，是当今中国癌症治疗领域急需解决的问题，也是每个医者的初心。山东省肿瘤医院将继续发挥省级肿瘤研究防治的引领作用，继续

为省、市、区肿瘤专科医院提供技术帮扶、人才帮扶、科研帮扶。希望济宁肿瘤医院能够充分利用TOMO设备的优势，加强肿瘤早筛、肿瘤精准治疗及安宁疗护工作，为患者提供更加优质、高效的服务。

仪式结束后，医院还举办学术交流会，来自国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院、山东省肿瘤医院、山东省立医院的多名专家学者就螺旋断层放疗技术（TOMO）及临床应用、食管癌治疗新进展、优秀科主任成长攻略等进行交流，共180余人参加。

（通讯员 李媛媛 李秉政）

# 浅谈塑料垃圾的回收利用技术和环保意义

随着社会的发展和居民生活水平的提高，怎么能更好地享受便利成为居民追求的目标之一，但是在此过程中产生了大量的塑料垃圾，包括塑料袋、塑料包装、塑料制品等，是现代生活的一个问题。由于塑料制品的普及和大量使用，全球每年产生的塑料垃圾数量不断增加，对环境造成了巨大压力。塑料垃圾的长期存在会导致土壤和水源的污染，危害动植物生态系统，甚至对人类健康造成潜在风险。下面结合塑料垃圾的回收利用和塑料垃圾再利用的环保意义等方面，进行综述如下。

塑料垃圾回收利用技术分为机械回收、化学回收和生物降解回收。

其中机械回收技术是最常见的塑料垃圾回收利用方法之一。它包括以下步骤：首先进行分类，将不同类型的塑料垃圾进行分类，以便后续处理。其次进行破碎，通过机械设备将塑料垃圾破碎成小颗粒。然后进行清洗，对破碎后的颗粒进行清洗，除去附着的污染物和杂质。最后进行造粒：将清洗干净的颗粒再次加工成塑料颗粒或制品。化学回收技术是一种新兴的塑料垃圾利用方法，它利用化学反应将废弃塑料转化为化学品或能源。这种技术包括以下过程：首先进行裂解，通过高温、高压等条件下，将塑料分解成低分子量化合物。最后进行固体产品制备：将裂解产物进一步转化为固体产

品，如合成树脂或添加剂。生物降解技术是通过微生物或酶的作用，使塑料垃圾自然地降解为无害的物质。这种技术有以下特点：一是环保可持续，生物降解过程不会产生有害气体或污染物，对环境友好。二是时间周期长：降解时间相对较长，需要多个月到几年。

塑料垃圾回收利用技术具有重要的意义，可以解决以下几个问题：首先可以减少资源浪费，通过回收利用塑料垃圾，有效节约了原材料资源。其次可以减少环境污染：将废弃塑料重新加工利用，减少对自然生态系统的破坏。最后可以创造经济价值：将废弃塑料转化为高附加值产品，为经济发展带来

新机遇。

当前，塑料垃圾的处理与利用已经取得了一系列的成果，但仍面临着一些挑战。塑料垃圾的资源化利用需要先进的处理技术和设备的支持，这对我国一些落后地区来说仍然是一个难题。因此，需要进一步加强技术研发和设备更新，提高塑料垃圾处理与利用的效率和水平。一些居民对塑料垃圾的处理和资源化利用意识不够强烈，还存在不合理的垃圾处理行为。加强塑料垃圾分类治理的宣传教育工作，提高居民的环保意识，培养良好的垃圾分类习惯是当前亟待解决的问题。塑料垃圾处理与利用需要完善的管理体系和监督机制，确保各

方面的工作有序进行。加强对企业和机构的日常监管，提高管理水平和责任意识，加强对违法行为的打击力度，形成有效的塑料垃圾处理与利用管理体系。

尽管塑料垃圾回收利用在实施中面临一些挑战，包括技术成本、设备要求、政策支持等方面。然而，在全球范围内，越来越多的国家和组织开始重视塑料垃圾问题，并致力于推动相关技术的研发和应用。下一步，通过技术创新、合作交流以及政府政策引导，塑料垃圾回收利用技术将逐渐完善并得到广泛应用，为环境保护事业做出贡献。（济宁公用固废处置有限公司 袁兴和）